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Динамічний розвиток сучасного суспільст-
ва, пошук нових та удосконалення існуючих 
способів якісного врегулювання суспільних 
відносин, необхідність вдосконалення мето-
дів подолання колізій та прогалин законодав-
ства внаслідок імплементації норм міжнарод-
ного права, а також процеси глобалізації 
права в цілому зумовлюють актуальність нау-
кової розробки проблеми розвитку правової 
системи України в умовах становлення Євро-
пейського правового простору.  

В останні роки вивченню окремих питань 
досліджуваної проблематики присвячують 
увагу вітчизняні представники як галузевої, 
так і загально-теоретичної юриспруденції. 
Серед них М. Антонович, В. Денисов, Г. За-
бігайло, А. Задорожний, Ю. Капіца, Л.А. Луць, 
В. Муравйов, В. Плавич, П. Рабінович, Н. Ра-
данович, В. Цвєтков, Ю. Шемшученко та ін. 
Разом з тим, в сучасній юридичній науці не-
має єдиної думки щодо визначення поняття, 
яким можна назвати процес зближення зако-
нодавства України із законодавством ЄС. Ме-
тою цього дослідження є вивчення юридичної 
суті процесу європейської правової інтеграції 
нашої держави, а також зближення правових 
систем України та Європейського Союзу в 
цілому. 

Основоположними документами, що стали 
правовою підставою входження України до 

Європейського правового простору, є Угода 
про партнерство і співробітництво між Украї-
ною і Європейськими Співтовариствами та їх 
державами-членами від 14.06.1994 р. [1], ра-
тифікована Законом України від 10.11.1994 р. 
[2], та Спільна стратегія Європейського Сою-
зу щодо України, схвалена Європейською Ра-
дою 11.12.1999 р. [3]. Зазначеними актами 
визначаються основні засади та цілі, напрям-
ки та межі співробітництва між Україною та 
Європейським Союзом.  

В сучасній юридичній науці для позначен-
ня процесів входження України до Європей-
ського правового простору, що врегульовані 
зазначеними документами, досить часто вжи-
ваються такі терміни, як «гармонізація», «ап-
роксимація», «наближення» [4–7]. Що ж сто-
сується чинного законодавства, то в ньому 
йдеться виключно про адаптацію (зближення) 
законодавства, під якою розуміється процес 
приведення законів України та інших норма-
тивно-правових актів у відповідність з актами 
законодавства ЄС [8]. Терміном «гармоніза-
ція (приведення у відповідність)» називається 
процес приведення національних стандартів у 
відповідність із стандартами ЄС. 

Такий плюралізм думок – як науковців, так 
і законодавця – ускладнює розуміння змісту 
та юридичної суті процесу входження Украї-
ни до Європейського правового простору. 
Для вирішення окресленої проблеми уявля-
ється необхідним дослідити її через призму 
теоретико-правового розуміння змісту кате-
горії «правова система».  

Необхідність здійснення дослідження за 
допомогою вказаної фундаментальної катего-
рії пояснюється тим, що вона дає додаткові 
аналітичні можливості для комплексного ана-
лізу як правової сфери життя суспільства в 
цілому, так і процесів європейської правової 
інтеграції зокрема. Дослідження процесу 
зближення систем права і систем законодав-
ства України і ЄС як окремих статичних 
об’єктів пізнання за допомогою так би мови-
ти лінійного мислення дасть змогу робити 
обґрунтовані висновки лише з точки зору 
причинно-наслідкової залежності відповідних 
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процесів та явищ. Такий підхід унеможливить 
аналіз і оцінку всієї правової реальності в ці-
лому, а акцентує увагу лише на окремих її 
компонентах. Більш того, відповідь на питання 
про сутність інтеграційних процесів між Укра-
їною та ЄС (гармонізація, апроксимація чи на-
ближення) потребує застосування гнучких 
комплексних підходів, що даватимуть змогу 
досягти найбільш високого рівня системності 
та абстрактності. Одним з таких комплексних 
підходів є дослідження процесу становлення 
Європейського правового простору як фактору 
розвитку вітчизняної правової системи. 

Правова система України як багатоаспект-
не системне правове явище тривалий час ви-
ступає предметом дослідження як теорії дер-
жави і права, так і галузевих юридичних наук. 
Вітчизняними науковцями детально дослі-
джуються питання функціонування та взає-
модії її елементів, виявляються проблеми її 
розвитку та удосконалення, розробляються та 
пропонуються шляхи вирішення зазначених 
проблем. В умовах становлення Європейсько-
го правового простору та проголошеного на-
шою державою курсу на входження до нього, 
особливої актуальності набуває питання щодо 
розвитку та удосконалення системи джерел 
права України.  

Як відомо, категорія «правова система» 
введена у наукових обіг у 80-х роках ХХ сто-
ліття, коли з’явилися роботи С.С. Алексєєва, 
А.М. Васильєва, В.Н. Кудрявцева, Н.І. Мату-
зова, Ю.А. Тихомирова, Л.Б. Тіунової, які за-
клали концептуальні основи вивчення даного 
питання. Аналізуючи найпоширеніші теоре-
тико-правові концепції, у яких повно і обґру-
нтовано досліджуються проблеми розвитку 
правової системи як правового явища та пра-
вової системи України зокрема,  можна уза-
гальнити висновки, присутні у наукових пра-
цях: теорія правової системи ще перебуває у 
стані активної творчої розробки, загальноп-
рийнятого визначення поняття правової сис-
теми не існує, спірними уявляються питання 
щодо генезису, гносеологічної цінності, пре-
дмету, складу та змісту досліджуваного по-
няття [9, с.24]. 

Варто зазначити, що в сучасній юридичній 
науці виділяються два взаємодоповнюючих 
підходи до визначення правової системи – ву-
зький та широкий. Правова система у вузько-
му значенні являє собою сукупність нормати-
вно-правових актів, які санкціоновані 
законодавцем. Цінність правової системи за-
безпечується загальними правовими принци-
пами, процедурами нормотворення і правоза-
стосування. Прибічники вузького підходу до 
розуміння правової системи підкреслюють, 
що законодавець при встановленні нового 
нормативно-правового акту повинен чітко 
уявляти механізм дії цього конкретного акту в 
рамках системи права, її галузей та інститутів 
[10, с.41]. Аналізуючи такий підхід, можна 
стверджувати, що правова система фактично 
ототожнюється з системою законодавства. 
Остання хоча і належить до фундаментальних 
теоретико-правових категорій, проте є занадто 
вузькою в контексті вирішення поставленого у 
цьому дослідженні наукового завдання. 

В широкому значенні правова система –  
складне багатопланове явище, яке відображає 
стан правової дійсності і складається із взає-
мопов’язаних між собою елементів. Зазначе-
ний підхід найбільш повно окреслює обсяг і 
юридичну суть поняття «правова система» і 
дає змогу в контексті цього дослідження ґрун-
товно вивчити її елементи. При цьому уявля-
ється за доцільне виходити з розуміння понят-
тя «правова дійсність», яке обґрунтовується 
С.С. Алексєєвим як найширше правове по-
няття,  що охоплює всі без винятку правові 
явища [11]. Варто також акцентувати увагу на 
тому, що негативні правові явища (злочин-
ність, стан правопорядку, деформації свідо-
мості і т.д.) належать до правової дійсності, 
проте не є елементами правової системи. 

Серед прибічників розуміння системи пра-
ва в широкому значенні (С. Алексєєв, О. Зай-
чук, Д. Керімов, М. Матузов, Н. Оніщенко, 
П. Рабіновича інші) існують різні погляди 
щодо її феномена та елементів, що її утворю-
ють. Разом з тим, більшість вчених вважають 
теоретичну розробку концепції правової сис-
теми одним з першочергових завдань, від 
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розв’язання якого залежить вирішення бага-
тьох соціальних, економічних, політичних та 
правових проблем [12, с.24].  

Узагальнюючи напрацювання науковців, 
можна виділити такі елементи правової систе-
ми: джерела права та акти законодавства як 
форма їх зовнішнього виразу, акти тлумачення 
та акти застосування права, а також діяльність 
відповідних суб’єктів по створенню,  зміні чи 
припиненню таких актів; права, свободи і 
обов’язки громадян; система функціонуючих у 
суспільстві правовідносин; законність та пра-
вопорядок; механізм правового регулювання; 
суб’єкти права; правова ідеологія, правова сві-
домість та форми (засоби) її існування [13–16]. 
У контексті нашого дослідження крізь призму 
правової системи варто акцентувати увагу на 
такому її елементі як система джерел права та 
форм їх зовнішнього виразу.  

Однією із причин зазначеного вище плю-
ралізму думок щодо визначення процесу 
зближення законодавства України та ЄС уяв-
ляється розуміння правової системи України 
в контексті входження до Європейського пра-
вового простору з точки зору і вузького, і ши-
рокого підходів одночасно. Крім того, ряд 
вчених досліджує зазначену проблематику, 
виходячи з термінів, які вживаються законо-
давцем. Також варто зазначити, що процес 
зближення охоплює не лише системи законо-
давства, як це визначено відповідними право-
встановлюючими актами.  В Україні і ЄС фу-
нкціонують різні системи джерел права, а 
тому, відповідно і різні форми їх зовнішнього 
виразу. В процесі європейської правової інте-
грації вітчизняна правова система має сприй-
мати нормотворчі традиції ЄС, де до джерел 
права поряд з іншими належать регламенти, 
директиви тощо. В зв’язку з цим уявляється 
за доцільне говорити не лише про зближення 
законодавства, а розглядати зближення саме 
систем джерел права, оскільки джерела права 
є більш фундаментальною ґрунтовною кате-
горією юридичної науки і концепції правової 
системи зокрема. 

Аналіз зазначених правових явищ у проце-
сі взаємодії з іншими елементами правової 

системи дає змогу стверджувати, що застосу-
вання юридичною наукою терміну «гармоні-
зація» для позначення процесу зближення за-
конодавства України та ЄС є не досить 
виправданим, оскільки гармонізація як про-
цес передбачає взаємні активні дії на шляху 
до спільної мети. У нашому ж випадку актив-
ні дії у формі розробок та внесення змін до 
чинного законодавства є більшою мірою за-
вданням нашої держави як одного з аспектів 
процесу європейської правової інтеграції. За-
стосування терміну «гармонізація» уявляється 
виправданим, якщо йдеться про його розумін-
ня як синоніму, одного з варіантів перекладу 
терміну «зближення», який використовується 
чинним законодавством у двосторонніх відно-
синах між Україною та ЄС. Доцільність і нау-
кова обґрунтованість застосування законодав-
цем саме цього терміну також викликає ряд 
запитань, проте, в силу набрання чинності від-
повідними правовстановлюючими актами по-
стає проблема уже не формулювання понять, 
а інтерпретації використаних законодавцем 
термінів. 

Ю. Капіца обґрунтовує необхідність вико-
ристання поняття «наближення», яке за своєю 
суттю нагадує гармонізацію, тим, що остан-
ній застосовується правом ЄС. У разі «на-
ближення»  йдеться про досягнення того чи 
іншого рівня відповідності, ідентичності норм 
права держав-членів ЄС через прийняття рег-
ламентів ЄС, визначення цілей через прийн-
яття директив ЄС. Застосування вказаного 
поняття уявляється допустимим у випадку 
аналізу напрямку розвитку системи джерел 
права та форм їх зовнішнього виразу, а також 
правової системи України в цілому. При цьо-
му, варто акцентувати увагу на тому, що цей 
процес є відносно одностороннім і стосується 
більшою мірою України. Говорити про на-
ближення України з боку ЄС можна лише з 
точки зору допомоги нашій державі в проце-
сах європейської правової інтеграції. 

Найбільш доцільним уявляється термін 
«апроксимація» як характеристика юридичної 
сутності процесів приведення у відповідність 
норм чинного законодавства до положень мі-
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жнародних актів згідно з зобов’язаннями, які 
взяла на себе Україна відповідно до зазначе-
них міжнародних документів. Він найбільш 
повно відбиває юридичну сутність як власне 
самого процесу розвитку правової системи 
України в умовах становлення Європейського 
правового простору з точки зору вузького ро-
зуміння правової системи.  

Таким чином, апроксимація характеризує 
напрям розвитку системи джерел права та 
форм їх зовнішнього виразу шляхом внесення 
змін до чинного законодавства України від-
повідно до взятих нашою державою на себе 
зобов’язань, закріплених у чинних міжнарод-
них актах з ЄС, та приведення конкретних йо-
го положень у відповідність з стандартами, що 
діють в межах Європейського правового прос-
тору. Що ж стосується понять «гармонізація» 
та «наближення», то вони відображають юри-
дичну сутність розвитку правової системи 
України в умовах становлення Європейського 
правового простору. 
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Саннікова М. В. Входження України до Європейського правового простору: до визна-
чення поняття / М. В. Саннікова // Форум права. – 2012. – № 4. – С. 779–783 [Елект-
ронний ресурс]. – Режим доступу: http://arhive.nbuv.gov.ua/e-journals/FP/2012-
4/12cmvdvn.pdf 

Проаналізовано юридичну сутність процесів, пов’язаних з входженням правової сис-
теми України до Європейського правового простору. Головну увагу приділено аналізу 
наукової допустимості та обґрунтованості застосування понять «гармонізація», «на-
ближення», «апроксимація» для визначення зазначених процесів. 

*** 
Санникова М.В. Вхождение Украины в Европейское правовое пространство: к опре-
делению понятия 

Выполнен анализ юридической сущности процессов, связанных с вхождением право-
вой системы Украины в Европейское правовое пространство. Главное внимание уде-
лено анализу научной допустимости и обоснованности применения понятий «гармо-
низация», «сближение», «аппроксимация» для определения указанных процессов. 

*** 
Sannikova М.V. Entrance of Ukraine in the European Legal Room: to Concept 
Determination 

This article analyzes the legal nature of the processes associated with the entry of the legal 
system of Ukraine into the European legal space. It focuses on the analysis of the scientific 
validity and reasonableness of the terms «harmonization», «convergence» and «approxima-
tion» to determine these processes. 
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